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Pressa maghiară şi adevérul.
pilele acestea ministrul-preşe- 

dinte Szeli, luând parte la un ban
chet în Budapesta, ce l ’au dat Zia
riştii maghiari în amintirea procla- 
mărei libertăţii pressei dela 1848, a 
fost întimpinat cu ovaţiuni din par
tea acestora. La aceste ovaţiunî, d-l 
Szeli a réspuns c’un toast.

După ce a arătat, că pressei îi 
revine o mare parte din munca, la 
care trebue se participe fie-care Ma
ghiar după credinţa şi convingerile 
sale, munca organisărei societăţii, 
care este încă în formaţiune şi des- 
voltare, d-l Szeli cjise> pressa a 
devenit o parte integrantă a vieţei 
sociale şi de stat, cum este în na
tură aerul. Aerul înse nu póte da 
viâţa, déca nu conţine oxigen, ér 
oxigenul pressei este respectul faţă 
cu adevérul. Pressa liberă, încheiă 
el, numai aşa va puté corespunde 
chiămării sale, décá isvorul, din care 
se adapă şi déca ţinta şi idealul ei 
va fi adevérul.

Frumóse şi mult însemnătore 
cuvinte. Nu putea da actualul mi
ni stru-preşedinte pressei maghiare un 
sfat mai potrivit şi mai bun, decât 
acela, pe care ’i l’a dat.

Picem şi noi, că ţînta şi idea
lul unei presse libere, care-şl cu- 
nósce chiămarea, trebue se fie ade- 
vérul. Dér cum şi unde se-l afle? 
D-l Szeli a recunoscut în toastul 
séu, că nu e uşor a-1 afla, că pentru 
acésta se cere adesea abnegare de 
sine, resignare şi mare curagiü.

Aici ne vine în minte ceea-ce 
s’a scris acum de curend despre an
tecesorul lui Szeli, baronul Banffy. 
El este înfăţişat în broşura cea mai 
nouă, ce a făcut atâta svon, ca u- 
nul, care a muncit mai mult şi mai 
cu succes, decât toţi miniştrii-presi- 
denţî unguresc! de pănă acuma pen
tru formarea şi desvoltarea societăţii 
după idealul maghiar. Şi acesta, 
după-cum afirmă autorul amintitei

broşuri, a fost de părerea, că pressa 
maghiară trebue sé caute adevérul.

Acest adevér înse, Banffy voia 
se-l dea însu-şî pressei maghiare cu 
linguriţa, ca leac în contra „neorien- 
tărei“ şi „ superficialităţii cu care 
acéstá pressă trata cestiunea naţio
nalităţilor, adecă desvoltarea şi miş
carea părţii celei mai mari a socie
tăţii din acest stat.

Ce resultate a avut doftoria lui 
Banffy seim prea bine. Spre a do
bândi acea „procedere politică com
binată şi sistematică^; pe care o 
credea necesară pentru suprimarea 
orî-cărei mişcări în sínül popórelor 
nemaghiare şi chiar omorîrea. ces- 
tiunei naţionalităţilor, el vre se facă 
şi din pressa maghiară un instru
ment al planurilor sale de distrugere 
şi s’o disciplineze şi îndrumeze pen
tru atacurile lui combinate.

Se susţine, că i-a succes a în
hăma íntréga pressă maghiară, fără 
deosebire de partid, la carul „ade- 
verurilor“, ce le respândea elînsu-şî 
cu credinciosul séu fámul Jeszenszky 
din íaimoşul „birou de informa- 
ţiune“ dela presidiul ministerial. Ce 
au avut se sufere naţionalităţile sub 
regimul acestor adeverurî banffyste, 
nu mai este de lipsă s’o spunem. 
Vom 4ice numai: feréscá Dumne
zeu orî-ce ţ0ră şi orî-ce popor de 
tirania „adevérului“, ce s’a propa
gat de regimul Banffy.

Banffy a privit dér adevérul în 
felul seu. De actualul ministru-pre- 
şedinte, care după cum se asigură 
e de-o cultură superioră, nu putem 
presupune, că ar privi adevérul ca 
un monopol al puterei. Cu tóté aces
tea trebue sé întrebăm, ce adevér 
caută el?

In toastul seu d-l Szeli reînoi 
între altele asigurarea, că devisa po
liticei sale este: lege, drept şi drep
tate. Dér mai adause: „şi adevér, 
căci adevér este numai ce se înte- 
meiézá pe lege şi dreptw.

Ce se întâmplă ínsé, când legea

e asupritore şi nimicesce şi calcă 
dreptul? Şi care este pe calea cea 
bună de-a afla adeverul, cel ce sus
ţine cu orî-ce preţ o astfel de lege, 
care suprimă dreptul, ori cel ce se 
liipta pentru reformarea, orî delătu- 
rarea ei şi pentru reeun6scerea drep
tului încălcat?

Etă cestiunea cea mare, dela 
care aternă aflarea adeverului! Stă, 
ce trebue se se resolve mai întâiu, 
ca se se pota crea acea „organisare 
tare“ a societăţii acestui stat poli
glot, de care a făcut amintire mi- 
nistrul-preşedinte. De va fi în stare 
pressa liberă maghiară se se abnege, 
de va ave curagiul se privescă în 
faţa adeverului neschimosit de pa
tima orbă a orgoliului şi a urei de 
rassă, atunci vom c|ice şi noi, că 
şi-a aflat ţînta şi idealul, cătră 
care trebue se nisuescă; altfel tote 
silinţele, ce şi-le va da, vor remâne 
zadarnice şi nici-odată nu va da de 
urmele adeverului.

„Politica de naţionalitate a 
lui Banffy".

i i i .

Continuând a vorbi despre disposi- 

ţiile politice şi administrative ale lui Ban

ffy, broşura din cestiune spune, că pentru 

a împiedeca uneltirile secrete ale naţiona

lităţilor, Banffy a trebuit sé pórte felul de 

luptă arătat, „fără ca să se fi putut răzima pe 

o poliţie de stat bine organisată, séu să fi 

aflat măcar urmă a poliţiei politice. Apa

ratul poliţienesc al Ungariei, ce Pa primit 

guvernul Banffy dela guvernul premergă

tor, a fost,absolut de ueîntrebuinţat pen

tru servicii politice. Pentru urgenta um 

piere a acestei mari lacuna, el a trebuit să 

se gândâscă la alte mijlóceu.

„Puţin folos a putut avó în privinţa 

acésta şi de fişpani şi de administraţia co- 

mitatensă. In comitatele locuite de nsţio- 

nalităţl abia se afla ici colo câte-un fişpan 

séu funcţionar administrativ, care sé fi 

aflat de lipsă în mod preventiv, ca să ur-

măr0scă pe teritoriul de sub oeroul séu de 

influenţă, fie şi numai cu atenţiune, unei* 

tirile naţionalităţilor. Cu câte greutăţi n'a 

avut sé lupte, câte piedecî, ce păreau neîn- 

lăturabile, n’a trebuit sé le învingă, pănă 

când i a succes sé dedea administraţia ma

ghiară şi aparatul ei, ca sé ia în serios 

acésta cestiune. Pe câţi indiferenţi şi lan

ce^ n’a trebuit să-i ímboldésoá, şi hiper- 

zelul oficial, oare nu tot-déuna a fost în

soţit de cunoscinţă séu de tact, sé-1 reţină, 

ca să nu trâcă marginea.

„Pentru tractarea administrativă a 

acestei cestiunl, a fost lipsă de fórte 

multe cunoscinţe a lucrurilor, a persónelor 

şi locale, pentru-că apariţiunile ei nu s’au 

putut tracta de opotrivă după o şabl6nă 

birocratică. Astătji a fost lipsă de energiă, 

mâne de indulgenţă, icî trebuia să se atace 

pe faţă, colo trebuia sé se încunjure pro

vocarea; dér problema era, pretutindeni şi 

necurmat, a fi vigilentu.

Ca ilustrare autorul broşurei aduce 

ca esemplu cele petrecute faţă cu confe- 

renţa de pace interparlamentară din Bru- 

xella în 1895. Membrilor români ai aces

tei conferenţe, cjioe, li*a fost succes a face 

sé se priméscá între obiectele dilei şi aşa 

numita „cestiune transilvană4*. Banffy vé- 

ejénd acésta, a luat afacerea îa mâna sa, a 

intervenit mai întâitt. diplomaticesce la gu

vernul belgian, spre a face, ca să nu se 

desbată în conferenţă cestiunl, ce ar fi vă- 

témátóre, séu chiar provocătore pentru alte 

state. Aici acasă însă s’a pus în înţelegere 

cu şefii partidelor, şi astfel Jokai şi Appo- 

nyi au apărat în conferenţă cu succes 

causa naţiunei maghiare.

Spune mai departe, că pentru a în

greuna posiţia delegaţilor maghiari Ia con

ferenţă, s’a conchiâmat întrunirea naţiona

lităţilor din Ungaria în secret. Au crezut 

Românii, că guvernul nu va permite ţine

rea întrunirei şi că oprirea va servi, ca 

gravamen strălucit membrilor români ai 

conferenţei interparlamentare în contra ti- 

răniei maghiare. Banffy fiind înainte infor

mat, că totă conferenţă naţionalităţilor e 

conchiămată numai pentru a face o de

monstraţia în vént, fără d9 nici un scop 

mai serios, n’a oprit’o, şi ea a decurs fără

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

Balade în prosă.
— Din „Scrisori dela móra meau, de A. Bandei. —

I .  M órtea Delfinu lu i.*)

Micul Delfin e bolnav, micul Delfin 

móré... In tóté bisericile regatului sf. Cu

minecătură a rămas descoperită ĉ iua şi 

nóptea şi cădelniţele ard mereu pentru în

sănătoşirea copilului regal. Stradele vechei 

reşedinţe sunt tăcute şi triste, clopotele nu 

mai sună şi trăsurile nu mai umblă. Prin 

împrejurimile palatului, burghezii curioşi 

privesc prin grilaj la Elveţienii cei pânte

coşi şi îmbrăcaţi în fireturi şi aur, cari 

vorbesc îogrijaţi. Şambelanii, majordomii 

urcă şi coboră în fugă scările de marmoră. 

Galeriile sunt pline de pagi şi curteni în 

haine de mătase, cari alergă dela o grupă 

la alta cerând noutăţi pe şoptite... Tot cas

telul e ’n mişcare. Pe pridvórele cele largi, 

dómnele de onóre, triste şi plânse, îşi fao 

saluturi ştergându şl ochii cu frumóse ba

tiste brodate.

frâu ces.
Moştenitorul tronului din fostul regat

Intr'una din serele castelului sunt 

adunaţi medicii în costumele lor curiose. 

Prin geamuri se văd străbătând de ici colo, 

agitând mânecile cele lungi, şi înclinând 

perucile în felul lor... Guvernorul şi echie- 

rul micului Delfin se plimbă pe dinaintea 

uşii, sşteptând hotărîrea doctorilor. Domnul 

echier înjură ca un păgân, în vreme ce 

domnul guvernor recita versuri din Oraţiu... 

Şi ’n vremea asta, colo departe, lângă graj

duri, se aude un nechezat plângător. E 

calul micului Delfin, pe care îngrijitorii îl 

uită şi care necheză trist lângă ieslea golă. 

Şi regele? Unde e regele? Regele s’a în

chis singur într’o cameră, la marginea cas

telului... Majestăţilor nu le plac să fie vă

zute plângând... Cu regina e cu totul alt

ceva... Stă la cepul micului Delfin cu obrajii 

scăldaţi în lacrimi şi suspină adâno înain

tea tuturora, ca orî-ce negustor£să. In ru

fele sale dantelate, Delfinul, mai alb decât 

ele, zace întins cu ochii închişi. S’ar părâ 

că dorme, ceea-ce nu-i adevărat. Micul Del

fin nu dorme... Se ’ntorce spre mama lui şi 

văden^u-o plângând, îi фее:

— Regină, de ce plângi? Eşti aşa de 

sigură, că o să mor?

Regina vrea sé răspundă. Suspinele 

o împiedecă.

— Nu plânge, regină; uiţi, că eu sunt 

Delfinul şi că Delfinii nu pot muri astfel.

Regina suspină şi mai tare, şi micul 

Delfin începe a se înfricoşa.

— Ehei, cjise el, eu nu vréu ca mór

tea sé mé ia, şi o sé sciu s’o împiedec sé 

vie... Sé vie 40 de lansqueneţl puternici, ca 

sé se întărâscă garda din jurul patului... 

O sută de tunuri sé vegheze nópte şi f̂ i, 

cu fitilurile aprinse, sub ferestrele nóstre! 

Şi vai de mórte, décá va cuteza sé se 

apropie!...

Ca sé-i facă pe voie copilului regal, 

regina făcu un semn. îndată se auriră du- 

ruind prin curte greóiele tunuri, ér 40 de 

lansqueneţi înalţi veniră să se rânduiască 

împrejurul camerei. Sunt nisce vechi mili

tari cu mustăţile albite. Micul Delfin bate 

din palme vedéndu-i. Recunósce pe unul 

şi-l chiamă.

— Lorrain! Lorrain!

Bătrânul soldat face un pas spre pat...

— Eu te iubesc mult, bétránul meu 

Lorrain... Arată-mi puţin sabia ta cea mare...

Décá mórtea va veni sé mé ia, trebue sé 

o omori, nu-i aşa?

Lorrain răspunse:

— Da, stăpâne... Şi două mari lacrimi 

alunecară pe obrajii săi negricioşi.

Atunci duhovnicul s’apropie şi-i vor- 

besce cât-va timp încet, arătându-iun cru

cifix. Micul Delfin asculta mişcat, apoi de

odată îl întrerupse :

—- înţeleg ceea-ce ml spui, domnule 

părinte, nu s’ar puté să moră ’n locul meu 

unicul msu amic Béppo, dăruindu-1 cu bani 

mulţi?. .

Duhovnicul continuă a-i vorbi încet, 

şi micul Delfin e din ce în ce mai mişcat. 

Când duhovnicul sfîrşi, micul Delfin re- 

începù :

— Tot ce-mi spui e destul de trist, 

domnule părinte... Insé un lucru mé mân

gâie, că acolo sus voiü fi tot Delfinul.... 

Sciu, că bunul Dumnezeu e vérül meu, ş’o 

sé fiu tratat după rangul meu. Apoi adaugă 

intorcêndu-se spre mamă-sa:

— Sé mi-se aducă hainele cele mai 

frumóse... hlamida de hermină albă şi pan

tofii de catifea. Vréu să par brav îngerilor 

şi sé întru în raiű în costum de delfin.
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N’a făcut cestiune de partid din informarea 

foilor maghiare, s’a uitat numai la aceea, 

care are mai mare influenţă asupra opi- 

piunei publice şi li a dat tuturor, fără a 

cere contra-servicii, cele mai bune şi si

gure informaţiunî.

„Pe când în timpurile dinaintea guver

nării lui Banffy foile naţionalităţilor nu 

încetau de a rîde şi a şi bate joc de neo- 

rientarea şi superficialitatea, ce caractarisa 

tot ce scriau foile cotidiane maghiare des

pre mişcările naţionalităţilor, — în timpu

rile din urmă nu numai odată s’au jăluit 

amar, că despre propriele lor afaceri s'au 

vöcjut constrînse a lua informaţiune dela 

foile maghiare mai bine informateu.

Paralel cu pressa maghiară, Banffy 

s’a nisuit sé informeze şi pressa interna

ţională. Autorul spune, cum odinioră pressa 

itabană era deschisă numai informaţiunilor 

irredentiştilor din Bucurescî. A^î s’au schim

bat lucrurile, şi acésta pressă în mare parte 

scrie în spirit maghiarofil. Amintesee, că 

la Congresul studenţilor din Turin, agenţii 

Ligei din Bucurescî au voit sé câştige ârăşi 

pressa italiană pentru campania antima- 

ghiară, dér abia s’a aflat o fóie italiană, 

care n’a respins acele acusărf, cu cari acei 

agenţi au voit sé mistifice opiniunea pu

blică italiană în afacerea-Bolcaş.

Pressa fraucesă, dice, era cu totul 

contrară nisuinţelor maghiare; Banffy ínsé 

a făcut sé se publice un şir de cărţi şi 

broşurî în limba francesă, pentru informa

rea opiniunei publice. Citézá aici câte-va 

din aceste cărţi şi broşuri şi încheie c^cend, 

că acum nici o fóie considerabilă francesă 

nu refusă de a judeca obiectiv raporturile 

maghiare, ba chiar amicabil; şi décá ici 

colo în vre-o fóie dinafară sé scrie câte-un 

articol antimaghiar inspirat din isvor daco

român séu panslav, Maghiarii găsesc pre» 

tutinkén! câte-un bun prietin, gata de a 

respinge imediat acest atac. N’a fost aşa 

ínsé la finea anului 1894.

Diariştii unguri au dat, cam în

târziat, Joia trecută banchetul obicinuit la 

aniversarea proclamărei libertăţii pressei. 

A bătut la ochi, că de astă-dat.ă — ceea 

ce de mult nu s’a mai întâmplat — a luat 

parte şi ministrul-preşedinte Szell şi alte 

notabilităţi parlamentare din partida gu

vernului. După discursul festiv, ce l’a ţi

nut Hojtsy, diaristul Veszi şi-a ridicat pa

harul pentru oabinetul Szell, care a luat 

asupră-şl a păstra „progresul naţional şi 

drepturile naţionaleu. Ministrul-preşedinte 

Szell a răspuns imediat printr’un toast 

avântat, în care a (}is intre altele:

„Oxigenul pressei, chiămată a învioşa 

şi a fecunda, este respectarea adevărului 

(Aplause). Oa devisă a politicei mele de 

guvernare am ales trei cuvinte: lege, drept 

şi dreptate! (Viue „âljen“-url şi aplause). 

Şi adevăr! Căci adevăr este numai ceea 

ce se baseză pe drept şi lege; ceea ce 

este adevărul genuin se formeză în lege şi 

drept. (Vii aplause). Acest adevăr trebue

să-l căutăm şi, décá-l vom căuta cu stră

duinţă şi vom lupta pentru el, îl vom afla. 

Şi nu e uşor; de multe-orl omul are 

lipsă pentru acésta de mare abnegare, re

signare şi de mare curaj ; căci deja classi- 

cul Roman a cjis: „Obsegnium amicos, veri- 

tas odium paritu. Şi totuşi, d-lor, puteţi sé 

corâspundeţl chiămărei d-vóstre numai, 

décá vé veţi adăpa din acest isvor şi veţi 

nisui după acest ideal“. (Vii aplause şi apro

bări. ..) Ridică paharul pentru pressa li

beră, al cărei isvor este adevérul, a căreia 

ţîntă şi ideal este adevărul, şi pentru re- 

presentanţii pressei.

A fost de faţă şi renumitul scriitor 

umorist american Marc Twain, care a fost 

salutat cu căldură.

Averile grăniţerescî bănăţene.
Representanţa aşa numitei Comunităţi 

de avere a grăniţerilor din Caransebeş, a ţinut 

adunarea ordinară de primăvară în 22 Martie 

n., fiind de faţă ca comisar guvernial fişpanul 

Pogány. Din darea de sémá despre dispo- 

siţiile şi întâmplările mai însemnate dela 

ultima adunare generală încoce, „Fóia 

Diecesană44 remarcă iniţiativa, de-a se face 

pentru împăduriţii, avisaţl sé trăescă din 

pomărit, şcoli de pomi în fiă-care forestie- 

riă şi apoi a-se trimite grăniţerl la şcola 

agronomică din Lugoş, ca sé se deprindă 

cu prăsirea şi oltoirea pomilor. Comitetul 

a mai luat măsuri, ca să se facă pentru 

sala cea mare a Comunităţii portretul în 

mărime naturală a generosului Traian Doda, 

primul preşedinte al Comunităţii de avere.

Averea Comunităţii a crescut anul tre

cut cu 51,216 fl. 54 cr., ér a caselor de 

sub administrarea Comunităţii cu 1239 fl. 

39 cr.

„Cel mai însemnat obiect pus la or

dinea cailei în acestă adunare a fost însă

— 4ice „F. D.“ — propunerea comitetului 

referitóre la adm in is traţiun ea mai departe a 

Comunităţii de avere cu observarea la pres

crisele art. de lege X IX  din 1898.

„După disposiţiunile acestui articol de 

ege administrarea pădurilor comunale, ur- 

bariale şi ale corporaţiunilor, asupra că

rora organele guvernului au eserciat şi 

oănă acum dreptul de controlă, prin ur

mare şi admin'straţiunea Comunităţii de 

avere, ar avé sé trécá în mânile statului.

„Deóre-ce ínsé în înţelesul §. 59 al 

acestei legi, Comunitatea de avere este îu- 

dreptăţită, în decurs de 6 luni dela întrarea 

în viaţă a art. de lege X IX . 1898, a re

curge la ministeriul reg. ung. de agrono

mie, ca se-i permită, ca în viitor sâ-şi ad

ministreze pădurile sale, nu prin oficiile 

silvanale de stat, ci prin funcţionarii séi 

silvici, comitetul propune adunării gene

rale : a-se face în înţelesul §. 50 o repre- 

sentaţiune la ministeriul de agricultură cu 

rugarea, ca sé i-se concédá se-şî adminis

treze pădurile şi mai departe în modul auto

nom de pănă acum.

„Considerând, că Comunitatea de

avere e în stare să şl administreze în mod 

autonom forestăriile şi pădurile sale în în

ţelesul şi după disposiţiunile legii silva

nale ; considerând, că bifurcarea adminis- 

traţiunei, care în urma statificării ar fi ine

vitabilă, nu corăspunde împrejurărilor şi 

meniţiunei particulare a acestei institu- 

ţiunî; considerând, în fine, că prin bifuroa- 

ţiunea administraţiunei spesele Comunităţii 

de avere s’ar spori în mod considerabil: 

Adunarea generală primesce propunerea 

comitetului în întreg cuprinsul său.

„Suntem îndreptăţiţi a crede, că mi

nisteriul de agronomie, fiind convins de 

esacta îndeplinire a prescriselor legilor sil

vanale sustătâtore, de corecta administra- 

ţiune şi manipulare a averilor Comunităţii 

de avere, va satisface cererii juste a foşti

lor grăniţerl cu atât mai vârtos, căci din 

elaboratul comitetului fiă-care se va con

vinge de greutăţile şi sarcinile, ce s’ar 

arunca în spatele împăduriţilor prin pre

darea administraţiunei în mânile statului44.

0 associaţiune curiosă.
D in Oradea-mare, 25 Martie a. c.

In фаги1 „Nagy varad41, ce apare în 

Oradea-mare cetim, că 6 Români, ş0se 

evrei şi trei Unguri din Beiuşitt, respective 

jurul Beiuşului, şi-au pus de gând, ca în 

orăşelul Beiuşiă să înfiinţeze un institut de 

bani, cu 50,000 fl., capital, pe o durată 

de 50 de an i : firma s’ar scrie „Népbank44, 

adecă „bancă poporală"; voiesce fericirea 

poporului din districtul Beiuşului, care 

afară de una comună curat unguréscá, 6 

mestecate române-maghiare, cele-lalte tóté 

sunt pur române : va să cjică dela frontiera 

ardelenă, pănă la Oradea-mare, popor et

nic românesc; se înţelege dérá, că binele 

şi progresul economic al acestui popor, îl 

portă la inimă şâse Jidovi, trei Unguri şi

o lipitură de 6 Români.

Ca să putem aprecia mai bine acésta 

întreprindere, trebue sé facem cunoscut, că 

în Beiuşifi deja esistă doué institute un

guresci de bani, deci noul institut ar fi al 

treilea. Ce lipsă are provincia Beiuşiană şi 

de al treilea institut stréin faţă de Ro

mâni, nu seim; ne mirăm ínsé, că Românii 

associaţi la acéstá întreprindere, din ce 

causă se bagă slugă la dîrlogă, şi nu pot 

ei înşi-şl sé întemeieze c’un capital baga- 

tel de 50.000 fl, un asemenea institut, căci 

puteau fi siguri, că acésta sumă va fi subs

crisă neîndoios din partea románéseá.

Fiind numele íntreprincjétorilor pu

blicate în amintitul фаг unguresc îi facem 

şi noi cunoscuţi pe Românii noştri, şi a- 

nume: loan Butean directorul gimnasiului 

român din Beiuşi&, Vasiliu Stefănică pro

fesor la acelaşi gimnasiu, Ales. Gera, direc

torul dominiului episcopal, Dr. Gavril 

Cosma advocat, Teodor óncea notariu co

munal în Lazuri, şi Vaeil Erdélyi farma

cist în Beiuşiîi, un nepot de-al réposatului 

episcop Erdélyi.

a-şi fi ajuns scopul, séu fără a fi pregătit 

vre-o acţiune mai seriósá şi mai ponderosă 

a naţionalităţilor.

„După o muncă neîntreruptă de pa

tru ani, a succes în fine a dobândi, că a^I 

funcţionarii administrativi, în frunte cu fiş- 

panii, recunosc oa o datoriă a lor princi

pală de a ţine în evidenţă mişcările naţio

nalităţilor şi că mai mulţi dintre ei s’au 

dovedit şi apţi, ca în acésta cestiune sé 

aducă cele mai mari servicii.

„Regimul maghiar a şi ajuns pe calea 

acésta norocos pănă acolo, că aĉ I deja e 

a-se considera, ca absolut eschisă, ori-ce 

surprindere în politica naţionalităţilor. A4i 

nu se póte întâmpla pe acest térém nici 

un pas hotărîtor cu care, décá şi nu l’a cu

noscut mai înainte guvernul, să nu pótá fi 

pe deplin în curat în timp de 24 óre.

„Ce uriaşă prolbemă a fost de a în

cetăţeni acésta sistematică şi uniformă lu

crare în tractarea cestiunei naţionalităţilor, o 

póte judeca numai acela, care soie din es- 

perienţă, că la noi cât de mult ramurile 

administraţiei sunt împărţite în diferitele 

secţiuni şi subsecţiuni ale ministeriilor, şi 

ce zid chinez au ridicat usanţele birocratice 

faţă cu ori-ce astfel de direcţie şi de pro

cedare nouă, care se abate dela obicinuitul 

„mucegaiu“ oficios.

„Aoeste greutăţi le-a putut învinge 

numai energica individualitate a lui Ban- 

ify. Numai mintea sa nepreocupată, des

chisă, şi liberă de cătuşile ori-căror for

malităţi oficiale ínrádécinafe, a putut sé 

aibă acel curagiu, care era condiţiunea spre 

a puté înfrânge acel vis inertiae al formelor 

birocratice. Perseveranţa şi uimitórea sa 

capacitate de muncă a fost necesară, ca 

adeseori să fie supuse unui serios procedeu 

oficial nisce aparaţiuni în adevăr neînsem

nate şi ponderóse numai şi numai în ur

mările lor44.

Aici autorul spune, că de multe ori 

câte-un ţăran român s’a plâns pe câte-o 

cartă de corespondenţă, de cele mai multe ori 

nesubscrisă, asupra vr’unui esces de al func

ţionarilor administrativi séu al gendarmilor. 

Aceste carte de corespundenţă au fost luate 

în consideraţie, s’a cercetat caşul şi décá a 

avut dreptate, ţăranul a primit satisfacţie. 

Oând omul de rând vede, că dreptatea lui 

este ascultată de cel ce stă pe cea mai 

înaltă treptă a puterii, atunci în inima lui 

prinde rădăcină consciinţa, că cei ce stau 

în fruntea statului, sa îngrijesc de el, er 

„agitatorilor44 cari 4*° Românului nu 

i-se face dreptate în Ungaria, le va răs

punde: n’avoţi dreptate.

Mai departe înşiră tot ce a făcut Banffy 

pentru informaree corectă a opiniunei pu

blice. El a văclut ce mult póte contribui 

la înveninarea cestiunilor politice pressa oo- 

tindiană deeă nu este orientată, séu aduce sciii 

cu scop de a face sensaţie. „Şi Banffy a găsit, 

că numai adevérul póte sé pună capét nea

junsurilor acestora. De aceea a ţinut aici, oă 

informarea corectă a opiniunei publice este 

un interes de primul rang al regimului.

Pentru a treia-oră duhovnicul se plécá 

şi-i vorbesce încet... In mijlocul cuvântării, 

copilul regal îl întrerupe cu mânie:

— Dér atunci, striga el, nu i nimic a 

fi Delfin.

Şi ne mai vrând s’asculte nimic, mi

cul Delfin se ’ntorce spre zid şi plânge 

amar...

II. Subprefectu l la câmp.

Domnul subprefect este în inspecţiă. 

Ou vizitiul înainte, ou laoheul la spate, 

calesca subprefecturei îl duce majestos la 

concursul regional de agricultură dela Com- 

be-aux-Fées. Pentru acéstá 4* memorabilă, 

d-l subprefect şl-a pus frumósa sa haină 

brodată, micul séu clao, pantalonii cei ti

viţi ou argint şi spada de paradă cu mâne

rul de smalţ colorat. . . .  Pe genunchi i-se 

odihnesce un ghiozdan de piele înfiorată, 

pe care-1 privesce trist. Domnul subprefect 

Îşi privesce trist ghiozdanul de piele în

florată ; se gândesce la discursul faimos pe 

care va trebui sé-1 pronunţe înaintea lo

cuitorilor din Combe-aux-Fees:

— Domnilor şi scumpi administraţi...

Dér zadarnic îşi chinuesce mătasea 

blondă a favoritelor sale, repetând de 

vre-o douë-4©cï de ori pe rând:

— Domnilor şi scumpi administraţi... 

şi sfîrşitul discursului nu vine.

Urmarea discursului nu vine . . .  Şi-’n 

calească e aşa de cald ! Cât ve4l cu ochii, 

drumul spre Combe-aux Fées plutesce în 

nori de praf sub sórele de-amia4î... Hierul 

e încins şi pe ulmii din marginea drumu

lui, aooperiţl de praf alb, mii de greerl îşi 

rêspund unii altora. . . De-odată, d-l sub

prefect tresare. Jos, la piciorul unèi coline, 

zăresce o pădurice de stejari ver4l, care 

pare, că-i făcea semn. Păduricea pare că-i 

faoe semn:

— Vino pe-aicl, domnule subprefect; 

oa să-ţi compui discursul, îţi va merge mai 

bine sub arborii me i . . . .  D-l subprefect e 

sedus; sare din trăsură şi spune óraenilor 

sé-1 aştepte pănă-şi va face discursul în 

păduricea de stejari ver4î. In pădurice sunt 

pasërï, viorele şi, sub iarba cea fină, isvóre. 

Când zăriră pe d-l subprefect cu pantalo

nii séi frumoşi şi cu ghiozdanul de piele 

înflorată, pasërile se temură şi încetară de-a

cânta, isvorele nu mai îndrăsneau de-a mai 

face sgomot, er viorelele se ascunseră în 

iarbă. Tofă lumea asta mică nu mai vă- 

4use pe d-l subprefect şi întrâbă încet, 

cine e acest domn, care se plimbă îmbră

cat cu pantaloni de argint. încet, pe sub 

foi, se întrebă, cine e aces*-. domn îmbră

cat în pantaloni de argint. . . In acest timp

d. subprefect, răpit de tăcerea şi răc6rea 

pădurei, îşi ridică pulpanele, aruncă claoul, 

s’aşâ4ă pe muschiG la piciorul unui stejă- 

rel şi deschi4end ghiozdanul de piele în

florată, sc6te o foie de hârtie fină.

— E un artişti 4i8® pitulicea.

— Nu, 4ise botgrosul, nu e un ar

tist, pentru-că are pantaloni de argint. Mi-se 

pare, oă-i un prinţ.

— Nu-i nici artist, nici prinţ, 4^se 0 

bătrână privighet6re, care cântase tot ano

timpul în cartea subprefecturei.. . Eu sciu 

bine ce este: un subprefect!. . .  Şi întrâga 

pădure începu să strige:

— E un subprefect! e un subprefect!...

— Ce chel e ! 4ise 0 ciocârlie cu 

orâţa mare.

— E rău? întrebară viorelele.

— Nu, răspunse bătrâna privighetóre. 

Şi după asigurarea asta, pasările reîncep 

a cânta, isvórele a curge, viorelele a par

fuma, ca şi cum domnul n’ar fi acolo. D-l 

subprefect, nemişcat de tot acest sgomot 

drăguţ, invocă în inima sa musa comiţiilor 

agricole şi cu creionul pregătit îucepe a 

declama cu vocea sa de ceremonie.

„Domnilor şi scumpi administraţi44, 4ise 

subprefectul cu vocea sa de ceremonie. 0 

isbucnire de rîsete îi întrerup; se’ntórce şi 

nu vede decât un mare gangure, care-1 pri- 

vesce rî4ând, căţărat pe ciocul său. Sub

prefectul dă din umeri şi vrea sé continue; 

dér.........ér îl întrerupe şi-i strigă din de

părtare :

— La ce te mai oăsnescl?

— Cum la ce? 4i°e subprefectul, ro- 

şindu-se pănă la urechi şi gonind cu’n gest 

dobitocul ăsta obraznic, şi relua din nou:

— Domnilor şi scumpi administraţi... 

Dér étá că atunci, micile viorele, cari se 

ridică spre el, îi 4io dulce de to t:
— Domnule subprefect, nu simţi ce 

bine mirosim?
Şi sub muşchiti isvórele îi cântă o
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Decă inteliginţa romană nu şi-a putut 

■validita o influinţă decicjătore la prima 

bancă instituită în Beiuşiă, mi-se pare în 

anul 1872, ba ou încetul s’a înpuţinat nu 

mărul lor la acel institut, ce cugetă domnii 

aus amintiţi, că în tovărăşia Jidanilor cu 
averi considerabile (Schvimmer-'Weissglot) 

cari au legăturile lor cu toţi Jidanii dela 

sate, veniţi cu fluerul şi cu sdrenţe, ârâ acuma 

proprietari prin comunele românesc!, vor 

putâ face vre-un bine material eoonomio 

pentru poporul românesc? Nici acuma nu 

sunt convinşi d-nii BeiuşenI, că judaismul 

în Ungaria este pionul şovinismului ma

ghiar, şi destructorul creştinismului ? Ore 

n’au cetit d-nialor cum Hankelii şi Jan- 

kelii din Maramureş nimicesc satele ro

mâne, şi acuma mai d’aprope pun la li- 

oitaţiune o comună mare română, Apşa 

de sus ?

Se scie domnii respectivi dela Beiuşivi, 

că tot sufletul român a fost surprins ne

plăcut de căsătoria d-lor civilă cu judais

mul, la care nu şl pote da bine-cuvântare 

nici biserica, nici credinţa românâscă.

Sentinela.

SC1RLLE DILE1.
»
— 16 (28) Martie.

Atentat în contra Sultanului. Din

Constantinopol se anunţă lui „Frankfurter 

Zeitung14, că s’a descoperit un atentat în 

pregătire în contra vieţii Sultanului. Soţia 

chirurgului dela curte, Dr. Emin paşa., a 

fost arestată, căci sunt doveclî neîndoiose 

despre aceea, că ea avea să pună sfîrşit 

vieţii Sultanului. Bărbatul său a fost ju 

decat la exiliu pe viaţă.

Curs gratuit pentru comptabilitate.
Aflăm, că d-1 Arseniu Vlaicu, directorul 

scólelor comerciale române din loc, a des

chis un curs gratuit de comptabilitate, 

«are se ţine în fiă-care Duminecă în sala 

de desemn a scólelor române din loc dela 

3 —4 óre p. m. Cursul e menit pentru in

troducerea în cunoscinţele cele mai elemen

tare ale comptabilităţii şi e cercetat mai 

ales de sodalî. Pot însă lua parte la el 

toţi, câţi doresc a-se iniţia în purtarea so

cotelilor, de care ar9 trebuinţă atât de 

mare fiă-care om, dér cu deosebire măestrii, 

omenii, cari se ocupă cn negoţ etc. au in

dispensabilă trebuinţă. Cursul va dura timp 

nedeterminat şi se va prelungi pănă când 

va cere trebuinţa, mai ales dócá va fi cer

cetat de public.

Un milion pentru séraci. Văduva 

fostului baron Hirsch a făcut o fundaţiune 

de 1 milion florini pentru săracii din Un

garia. Dér cum ? Din interesele anuale să 

-se dea sume, ca împrumut, acelora séraci, 

cari se vor ruga şi cari nu vor trebui să 

plătâscă nici o dobândă. împrumutul nu 

póte să fiă mai mic de 60, şi mai mare de 

300 fl. Dócá în primul an se vor da îm-

musică divină, âr în ramuri............... îi

cântă cele mai drăguţe arii; t6tă păduricea 

Va unit să-l împedece a-şl compune dis

cursul. . .  . D-1 subprefect, ameţit de parfu- 

muri, beat de musică, în zadar încârcă să 

resiste noului farmec, care-1 îngrămădesce. 

El se tolănesce pe iârbă, dă jos frumosa 

«a haină, şi bolborosesce de două, trei ori:

— Domnilor şi scumpi administraţi... 

Domnilor şi scumpi adm i.. . .  Domnilor şi 

scumpi. . . .

Apoi trimite pe administraţi la naiba, 

4r musa comiţiilor agricole n’are decât 

să-şl acopere faţa. Aoopere-ţl faţa, musă a 
comiţiilor agricole!

Când după o oră, 6menii subprefec

tului, neliniştiţi de lipsa stăpânului, întrară 

în pădurice, li-se înfăţişa o privelisce, care-i 

făcu să se tragă înapoi de spaimă.. . .  D-1 

subprefect era culcat în iârbă cu faţa ’n 

jos, cu hainele desmăţate, ca un simplu 

ştrengar. Chiar se desbrăcase;. . . .  şi mes

tecând la violete, d. subprefect făcea ver

suri .... .

D. Munteanu-Rimnic.

prumuturl în sumă de 40,000, peste 14 ani 

fundaţiunea va fi de 2, peste 20 de ani de 4 

milióne, şi aşa va cresce mai departe.

Térgul de primăvară în Sigbişora, 
după cum anunţă o fóie de acolo, a fost 

forte slab. Vânzători mulţi, cumpărători 

puţini din causa lipsei de bani. La târgul 

de vite din 13 şi 14 1. c. s’au vândut din 

5000 de vite cornute numai 2160. Boii albi 

e’au vândut cu 240— 880 fl. părechia, o 

vacă albă, s’a vândut cu 120— 180 fl., boii 

de Pinzgau părechia 370—420 fl., pentru 

o vacă de Pinzgau s’a plătit 200— 240 fl.

Execuţie prin electricitate. înainte 

cu câţi-va ani s’a întâmplat prima execuţie 

prin electricitate, care pe atunci a dat ma

terial bogat de discusiune. Fórte mulţi 

erau, cari acest mod de execuţiune îl nu

meau neuman, şi primul cas părea а-le con

firma părerea, căci execuţia nu mersese 

chiar aşa de uşor cum se spera. Toţi com

pătimeau pe nenorocitul executat. Lunia tre- 

oută a fost executată în New-York o fe

meie cu numele Pace, care îşi ucise bărba

tul din gelosiă şi pentru crima acésta fu 

condamnată la mórte. Femeia a cerut agra- 

ţiare dela guvernatorul din New-York, însă 

petiţia i-s’a respins şi sentinţa trebui să fiă 

împlinită. Ea se îmbrăca cu multă aten

ţiune, şi mânca ultimul prânc  ̂ c’o poftă 

deosebită şi pănă la ultimul moment se 

purta cu mare linişte. Fără de a fi câtu-şl 

de puţin mişcată, îşi luâ adio dela sipiri- 

tualul închisorii şi cu ochii închişi, fără a 

face cea mai mică opunere, se aşe^â în 

scaunul cu brăţare, ce avea să-i aducă 

mórtea. La execuţie au fost de faţă 16 

bărbaţi şi 2 femei, între acestea o femeiă- 

doctor, care aplica aparatul electric la flue- 

rele piciórelor condamnatei. După acésta s’a 

dat semn şi s’a pornit curentul electric. 

Mórtea a urmat la 4 secunde, în care timp 

s’au făcut 1700 lovituri electrice Volta. 

Execuţia acésta a produs mare agitaţie în 

New-York. Opinia publică este surescitată 

în contra guvernatorului, care prin acésta 

şl-a perdut ori ce popularitate.

0 ţerancă poetă. In Prusia trăesce 

acjl o femeiă ţărancă cu numele Johanna 

Ambrosius, născută la 1854 din tată meş

teşugar şi mamă ţărancă, neavând altă în-

1 văţătură decât aceea, pe care şl-a câştigat’o 

la şc01a din sat pănă la versta de 11 ani. 

Femeia acésta, care îşi câştigă pânea prin 

munca pământului, deja din tinereţe începu 

să oetâscă revista germană pentru familiă 

„Garteniaubetí şi a cetit cu sîrguinţâ şi 

după-се se căsători cu un ţăran. Pe la 

1884 ea începu să scrie versuri, în rare îşi 

vărsa durerea ei pricinuită de bolă şi de 

pierderea unui copil iubit. O soră a ei i-a 

trimis versurile la o fóie germană, care le-a 

publicat şi prin care şi-a aflat mulţi admi

ratori. La 1894 profesorul Schratenthal i-a 

publicat prima colecţiune de versuri, des

criind într’o prefaţă viaţa obscură şi necu

noscută a autórei. Succesele poatei au fost 

neobicinuit de mari. In timp de trei ani 

ediţiile cărţilor ei s’au îmulţit şi populári

sát. Ţăranca-poetă a fost alésá membră de 

societatea literară din Berlin, în care a in

trat la braţ cu Sudermann, facându-i-se ova- 

ţiunl mari.

Tentativă de jefuire. In Marsilia a 

fost arestat un agent cu numele Mayer, 

pentru-că a încercat să jáfuéscá de bani 

pe o prinţesă polonă. Ca armă de jefuire 

s’a folosit de nisce scrisori de dragoste, ce 

фее, că i-le-ar fi trimis lui prinţesa. Mayer 

a ameninţat pe prinţesa, că de nu-i va 

trimite 450,000 franci, el va publica scri

sorile. Prinţesa a făcut însă arătare în con

tra lui, şi poliţie l’a arestat.

Orchestră electrică. Foile italiene 
anunţă, că Don Antoni Pagani a inventat 

o orchestră electrică. Orchestra constă din

2 violine, un violoncel şi o violină mică 

pentru bas. La tót© aceste instrumente 

sunt aplicate numai arcuşuri. Cordele in

strumentelor şi arcuşurile sunt puse în le

gătură c’un curent electric. Se фее, că în- 

tréga invenţiă e fórte complicată. Pagani 

deja de 14 ani îşi bate capul cu acâstă 

invenţiă, dór ca cine-va să potă învăţa a 

cânta la instrument, îi trebue mai mult.

Unui musicant, care ar voi să cânte cu apa

ratul lui Don Pagani tetralegia lui Wag- 

ner, îi trebue numai 900 de ani. La aşa 

ceva însă nu se va angaja să înveţe nici 

cel mai renumit musicant.

Esundări în Sahara. Din Langhong 

se anunţă, că în Sahara algiriană rîurile 

umflate de ploi mari au esundat pe întinse 

teritorii. Forte multe case s’au ruinat, dru

murile au fost stricate şi comunicaţia poştei 

e imposibilă.

A IV-a loteriă de clasă reg-ungară 
priv. Atragem atenţiunea asupra anunţului 

Domnilor Szanto & Comp. din Budapesta, 

de pe pag. 4. Norocul a favorisat acestă 

firmă, de ore ce câştigurile cele mai multe 

la tragerea din urmă, au eşit la losurile 

cumpărate dela acâsta firmă, care este re

cunoscută ca solidă şi pe olienţl îi servesce 

cu acurateţă.

Idei fundamentale în economia 
politică.

De lo a n  Socaciu.

III.

Scôla istorică.>
(Urmare.)

2. Scôla istorică national-economică » > 
germană, numită şi realistă, s’a născut pro

babil aşa — dice Ingram — că s’a adop

tat şi în sciinţa economică punctul de mâ- 

necare al şcolei istorice întemeiate de Sa- 

vigny pentru sciinţa dreptului, după care 

sistema de drept nu este un fenomen so

cial statornic, ci se schimbă împreună cu 

progresul social de pe o tréptâ, pe alta. 

Ea, sistema de drept, stă în viu raport cu 

ceilalţi factori sociali de-odată existenţi 

(coesistenţi), şi ceea ce în sfera dreptului 

e potrivit pentru o periodă de desvoltare, 

adese-ori nu se potrivesce pentru alta. 

Aceste idei s’au trecut din sciinţa dreptu

lui în cea economică, şi astfel s’a câştigat 

basa relativă şi cea naţională, ér cea ab

solută, cosmopolită, s’a privit ca necorăs- 

pundëtôre în teoria economică ; absolutis

mul, adecă un sistem valabil pentru fie

care ţâră, precum şi aşa numitul perpetua- 

lism, adecă un sistem valabil pentru fie

care treptă de desvoltare, au căclut în dis

credit, şi aşa începe şcola istorică germană 

pregătită prin Adam Müller, cu deosebire 

însă prin Fer. List, şi representată în forma 

ei mai veche prin "W. Roseher şi Carol 

Knis, ér în forma ei mai nouă prin o mul

ţime de economişti, cu deosebire germani 

mai tineri, precum : Gr. Schmoller, L. Bren- 

tano, Adolf Held, Ervin Nasse, Albert 

Schôffle, Gustav Schônberg, Adolf Wag

ner, etc.

A. Müller şi F. List scot la ivélâ na

ţiunea şi viéţa economiei naţionale, arată 

importanţa interesului naţional în asemă

nare cu cel individual, pun între individ 

şi omenime naţiunea, care prin limba ei, 

obiceiurile şi desvoltarea ei, prin cultura 

şi constituţia ei formézà o unitate. Acéstâ 

unitate este prima condiţie pentru sigu

ranţa, bunăstarea, înaintarea şi civilisaţia 

particularului.

Interesele private economice séu de 

altă natură, trebue să se subordineze faţă 

cu susţinerea, desvoltarea şi întărirea na

ţionalităţii. Deore-ce naţiunea trăesce fără 

întrerupere, constă adevărata ei bogăţiă în 

desvoltarea pe deplin şi multilaterală a 

forţelor ei productive, ér nu în valorile de 

schimb, cari se afla în posesiunea ei.1)

W. Roseher, care se privesce de în- 

temeiătorul şcolei istorice naţional-econo- 

mice germane, stabilesce principiile funda

mentale ale acestei şcole referi tore la me

toda şi scopul sciinţei economice, precum 

urmézà : Metoda istorică nu se arată nu

mai pe dinafară în şirul cronologic al fap

telor, ci mai ales în următorele principii :

1. Scopul nostru este, ca să spunem aceea, 

ce naţiunile au gândit, voit şi simţit în 

privinţa economică, se spunem spre ce au 

nisuit şi ce au ajuns, pentru ce au nisuit

’) Ve4ï: Adam Müller „Elemente der Staats- 

kunst“ (1809) ; Friederich List „das nationale Sys

tem der politischen 0ekonomie“ 7 ed 1883, tradusă 

şi românesce de Papiniu.

şi pentru ce au ajuns. 2. Naţiunea însă nu 

este numai masa indivizilor, cari trăesc 

astădi, de aceea, cine voesce să scruteze 

economia naţională, nu pote avé de ajuns 

numai cu observarea relaţiunilor economice 

de astădi... 3. G-reutatea de a găsi şi a 

scote esenţialul şi legiformul din masa cea 

mare de fenomene, ne provocă cu insis

tenţă, ca în privinţa economică să compa

răm unele cu altele tôte poporele, pe cari 

le putem găsi a^ i... Poporele vechi, carî 

au dispărut deja, numai într’atâta ne ser

vesc de învăţătură, întru cât privim de 

încheiată desvoltarea lor. 4. Metoda isto

rică nu va lăuda séu defăima uşor un in

stitut economic, căci de sigur numai pu

ţine asemenea institute se pot găsi, carî 

au fost salutare, cri stricăciose pentru tôte 

poporele... Ce e mai mult, problema prin

cipală a sciinţei este, să arate, cum şi pen

tru ce au devenit din reson, nereson şi din 

bine, rëu.
(Va urma.)

NECROLOG. Ni-se sorie: Acjl în 15 

Martie v. la 6rele 5 p. m. a încetat din 

viâţă Victoria, tînăra fiică a D-nului preot 

G. Ludu din Preşmer, — Fiă-i ţărâna uş6ră \

ULTIMÉ SCIRI.
Washington, 27 Martie. Genera

lul Otia telegrafézá din Manilla, că 
lupta cu resculaţii a reînceput în 
jur de Polo. In  luptă a luat parte 
şi cavalerie, înse lupta a fost decisă 
prin artilerie. Resculaţii au avut mari 
pierderi. — O altă telegramă anunţă, 
ca oraşul Malabon a fost incendiat 
de resculaţî. Oraşul fu aprópe întreg 
pustiit prin flăcări.

New-York, 27 Martie. Din Ma
nilla i-se telegrafézá lui „Ewening 
Journalu, că lupta între Americani 
şi resculaţî a durat 6 óre pe linia 
íntrégá. Numeral Americanilor, cari 
au luat parte în luptă, a fost de 
12,000, resculaţi ceva mai puţini.

UlVEliSE.
O m eni cu piele e lastică . Câţi-va 

ani înainte de asta s’a arătat din oraş în 
oraş prin Germania un tînăr cu numele 
Petru Spanner, a cărui piele era extraor
dinar elastică. Decă şi-o trăgea de la trup 
pielea îşi reocupa ârăşi locul fără de a lăsa 
cea mai mică oreţă. Spanner păşea înaintea 
publicului cu trupul golit pănă în brâu şi 
îşi începea producţiunile cu pielea de pe 
faţă; apoi îşi întindea pielea de pe braţe, 
gruma4i şi spate în lungime de 20—25 
cmetrii, ba cu pielea de pe piept era în 
stare a-şi acoperi faţa întrâgă. Spanner 
susţinea, că producţiunile pcestea nu-i cau- 
seză nici cea mai mică durere. In America 
se produce ac}l un om în vârstă de 40 ani 
cu numele James Moris, supranumit „omul 
de cauciuc44. El pote să-şi întindă pielea 
de pe nas atât de considerabil, încât vă- 
(Jându-1 ţi-se pare tromba unui elefant în 
miniatură. In copilărie pielea lui n’avea 
decât elasticitatea obicinuită, la vârsta 
de 14 ani însă a început să-i devină 
colosal de elastică. El se pregătesce a veni 
şi prin Europa, ca să se producă în faţa 
lumei curiose.

Nou  abonament
l a

Gazeta Transilvaniei.
se pot face ori şi când pe timp 
mai îndelungat seu şi lunare.

Preţul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe un an ............................ 12 fl. 
pe ş§se l u n i ........................6 „ 
pe trei l u n i ........................3 „ 
pe o lună. . . . . . . . . ...1 „

Pentru România şi străinătate :

pe un an . . . . . .  40 franci, 
pe sâse luni . . . . .  20 „ 
pe trei luni . . . . .  10 „ 
pe o lună . . . . . .  3.50 cnt.

Administraţiunea.
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L i t e r a t u r ă .

A apărut Nr. 23 din 14 Martie al re

vistei literare săptămânale „Flore Albas- 

trău ou următorul sumar: Poveste veche 

(poesie) de G. Murau. — Surori (nuvelă) 

da I. A. Bassarabescu. — Suprema conso- 

l&tio (poesie) de St. 0. Iosif. — Note, de 

S. Voinea. — Teoria statului de D. Nanu.

— O ra^ă (poesie) de Sân-Petreanul. — 

După o citire din Richard Dehmel (recen- 

sie), G. Bogdan Duică. — Ultima dorinţă 

(poesie) de Elvira Santorino. — Tempi pas- 

sati de Kypp. — Amintiri (poesie) de I. 

Odor. — Din treacăt (manuscript găsit prin 

hârtiile unui învăţător) de loan Adam. — 

Rubrica veselă (în versuri) de Trubadurul.

— Voinicia Ţiganului (snovă) de Bud. — 

Revista cărţilor. — Ecouri literare şi ar

tistice. — Poşta Redacţiei.
*

,, P in tea V it e a & u ltradiţiunî, le
gende şi schiţe istorice, de loan Pop-Pete- 
ganul. Acesta, pe cât seim, e cea mai com
pletă scriere despre eroul Pintea. In ea 
se cuprind forte interesante tradiţiunî şi 
istorisiri din tote părţile, pe unde a um
blat Pintea. Se află de vonclare la tipo
grafia „A. Mureşianu“ în Braşov şi la au
torul în Reteag (Retteg). Preţul 20 cr. (cu 
posta 23 cr.).

*

Dela lipografia ,,A . M ureşianu** din 

Braşov se pot procura urmălorele scrieri eco
nomice :

A gro log ia  seu A g ric u ltu ra  gene
r a lă  de Dr. G. Maior, profesor Ia şcola cen
trală de agricultură din Bucurescî. E cea 
mai bogată şi tot odată cea mai temeinică 
soriere românescă cu privire la cultura pă- 
mentulni (aratul, săuaănatul, gunoitul etc., 
etc). Conţine 217 figuri de-ale diferitelor 
aparate economice (pluguri, grape, tăvălu- 
gurl etc). E o carte forte mare, de 524 
pag. şi costă numai 2 fl. 50. (cu posta re
comandat 2 fl. 75 cr.)

jFitoteclm ia seu C u ltu ra  specia lă a 
p lan te lo r , scrisă tot de D-l G. Maior. 
Acestă. carte se estinde pe 611 pagine, 
format mare şi conţine în text 202 figuri. 
Cuprinsul e forte bogat, arătând cu de-ame 
runtul soiul, modul de cultură, bolele şi vin
decarea etc. pentru fiă care plantă, precum 
cereale (tot felul de bucate, ca grâu, săcară, 
orz, oves, orez, meiu, cucuruz, hrişcă, etc.); 
apoi mazere, linte, măzăriche, rapiţă, mac, 
şofran, hemeitt, in, cânepă, tutun, cartofi, tot 
felul de sfecle, hren, curechiu şi alte multe. 
Apoi diferitele plante de nutreţ, ca lucerna, 
trifoiâ, mohor, cucuruzul verde de nutreţ, 
diferite composiţiuni pentru fenaţe şi pă
şuni artificiale etc. Alt capitlu tracteză des 
pre cultura fenaţelor, altul irigaţiunî, altul 
despre păşuni etc.

Pentru fiă-care econom, aceste două 
cirţi sunt de cea mai mare trebuinţă, 
putendu-i servi ca cea mai bună călăuză în 
toţi ramii economiei sale. Preţul volumului II 
este 4 fl. (trimis cu posta recomandat 
4 fl. 25 cr.) Pentru România 10 lei, plus 
porto.

„S tiip ăritu l* , întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru începători şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economiei, 
de Constantin Dimian, preot în Brpţcu. 0 
carte de 154 pag. format mare 8°. Preţul 
80 cr. (cu posta 85 cr.)

Cartea s tu p a rilo r săten i de Romul 
Sinm. Cu mai multe ilustraţiunl în text. 
Editura Reuniunei române de agricultură 
din comitatul Sibâului. Preţul 40 cr. trimis 
francat.

În so ţir ile  de credit împreunate cu 
însoţiri de consum, de veDflare, de viieri, 
de lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de îdso- 

ţirî, de F. W . RaifFeinssen. Ediţiunca a V-a. 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură din comit. Sibâului. 
Conţine 227 pag. şi costă 80 cr. (Ou posta 
90 cr).

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Â N U N G Î U R I
(inserţiiiBl şi reclame)

s u n t  a  s e  a d r e s a  s u b s c r is e i  

• d m in i s i r a t i u n i i .  In  c a ş u l  pix 

b l î c ă r i i  u n u i  a n u n c iu  m a i  

<tf$ o d a t ă  s e  f a c e  s c ă d e r n â n t ,  

c a ^ e  c r e s c e  c u  c â t  p u b l i c a r e a  

t e  f a c e  m a i  d e  m u !te * o p i.

Administr. * Gazetei Trans/

Invitare de a se încerca norocul

La IT-a Loteria de A t  Clasă Regală-Ungară
concesionată de guvernul -SlgpF Regal-Ungar în sumă de

13 M ilión e  160.000 Coróne.
Se află numai 100.000 losuri, din care 50.000 vor fi câştigetore.
P T  Prin urmare fie-care al doilea los armeză a câştiga.

Stimabile Domn!
Avénd în vedere, că Loteria de Clasă Reg.-Ungară, admisă de înaltul guvern ungar, conside

rând enormele şanse de câştig, ce s’a bucurat de o suma forte mare, este de sigur de aşteptat, ca 

şi la a IV-a Loteria de clasă ileg.-Ungară se va bucură de un interes mare în tóté cercurile.

Este dar cu totul natural a vede, că acesta a

IV-a Loterie de Clasă reg.-imgară privii.
găseşte interesul cel mat mare în tote şi cu drept, de óre-ce

din 100,000 losuri vor eşi la sortire 50,000 câştiguri
şi un premiu în sumă de 13 .160,000 Coróne.

Şansa de câştig e dér fórte însemnată, fiind-că j u m e t a t e a  t u 
t u r o r  lo s u r i  l o r  u r c n e z ă  a  c â ş t ig a  s ig u r ,  — f iă - c a r e  
a l  d o i le a  lo s  c â ş t ig ă .

Organisarea Loteriei de clasă ungară este astfel de avantagiosă ju 
cătorilor, încât deja în primele clase se vor hotărî însemnate câştiguri 
principale. Câştigul principal în clasa ÍDtáiü este de 60(000 coróne, 
urcându-se în clasa a doua la 9 0 ,0 0 0  coróne, în clasa a treia la 
80*000  coróne, în clasa a patra la 9 0 ,0 0 0  coróne, în clasa a 
cin ci a la 100,000 coróne şi în fine în clasa a şâsa eventual la

SPECIFICAREA

a  5 0 ,0 0 0  câs tig rm rl a-

IV-a Loterie de clasă reg.-ung. priv.
Câştigul cel mai mare în caşul cel mai 

norocos este conform §. 9 al planului:

(UN MILION CORÓNE)
Aceste 50,000 câştiguri şi f  premiu sunt ofici

alminte ficsate preenm urmézà: C o r ó n e :

1 premiu à • • 600000
1 câştig n • • 400000

1  1
V ti • • 200000

^  2 tf V 100000 =  200000

(5 1 17 n 90000 90000
** i n V 80000 =  80000
a  1 
ic V V 70000 70000

» r> 60000 -  120000
fl 1 y n 40000 40000

î  5 rt » 30000 =  150000
A  1 w r> 25000 25000
fl 7 
** * « n 20000 =  140000

3 n n 15000 45000
n r> 10000 =  310000

B 67 n n 5000 =  335000
3 V V 3000 9000

432 n » 2000 =  864000
763 r> 75 1000 =  763000

1238 n n 500 =  619000
90 Í? V 300 27000

31700 n 73 200 =  6340000
3900 n n 170 =  663000
4900 r? n 130 =  637000
6850 n w 100, 80, 40 =  433000

5 0 ,0 0 0 ' ^ T n - s u m ă ^ r  Corone 1 3 .1 6 0 ,0 0 0

1,000,000 Coróne
Un milion în bani gata.

Compunerea tuturor câştigurilor se prevede din specificarea câş
tigurilor de-alHurea. Veţi constata, că planul de câştig al Loteriei 
de cla^ă regală-ungavă oferă jucătorilor şanse de câştig adevărat 
estraorflillare, ceea-ce la diferite alte întreprinderi nu se póte 
constata. Avem onóre a vă învita respectuos, de a vă încerca norocul.

Costul clasei l-a oficialminte fi csat este pentru :

Un los în t r e g  o r ig in a l  Ü. 6.— séu L e i  12.70 
juni etate los „ n 3.— „ „ 6.35 
un sfert „ „ „ 1.50 „ „ 3.18
Pentru comoditatea D-Vóstré se află mai ios o serisóre de co

mandă şi vă rugăm, a ne înainta onor. Dv. comandă cât mai neîntâr
ziat, care în urma deci derei Dv. de a lua losuri întregi, jumătăţi séu 
sferturi de losuri originale în contra rimiterei costului în Imill 
gata séu prin mandat l>OStftlj va fi promptamente efectuată.

Vă mai atragem atenţiune, că casa nóstrá espedézá numai 
losuri oficialminte emise şi investite cu arm ările SSega- 
tului Ungaria, astfel, că fiă-care participător posedă losul seu 
original, care garanteză tóté drepturile., asemenea după 
efectuarea tragerei se comunică pe dată resultatul onor. noştri clienţi 
prin procurarea listei oficiale de tragere.

Atât tragerile, care se esecută în public cât şi acllitarea 
esactă a câştigurilor, se află sul» preveglierea unei 
controle oficiale, numită din partea M inistrului 
de iinance al regatului Ungaria.

Póte că ne veţi fi recunoscători în urmă din causă, că v’am 
atras atenţiune asupra ocasiei de noroc, arătându-ve calea, pe care o 
mulţime de ómen! au dobândit cele mai mari succese.

Sperăm dér, că ne veţi comanda losul, ce vă am reservat, 
dându-ne astfel ocasie, a ve putea plăti peste curénd un 
câştig mare însemnat.

Pentru a putea efectua promptamente comăncjile, care deja 
acuma ne sosesc în număr mare, vă rugăm ca onor. Dv. comandă 
să ni-se înainteze imediat, cel mai târqjui înainte de

=> 10 ApriB st. n. <=
Cu cea mai distinsă s tim ă:

M odul cel mai sigur 
şi mai eftin este, 

« trimite bani prin man" 
dat postai internaţional. SZÁNTÓ & COMP.
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Colectori principali a Loteriei de clasă reg. ung priv. 

B u d a p e s t a ,  Deâk-utcza 19.
(Partea acesta de jos se pote tăia)

C O M A N D

ll-lor S Z Â ffT ti & 0 0 1  f .  Budapesta.
Rog a mi-se transmite...........................  Los original a marei Loterie de bani Ungariei, îna'ntându-

aci inclus
drepc achitarea costului s um a  de f l or i ni  .................. séu Lei n 0 ivé

pa lângă acésta 

în monedă hărtie (prin mandat postai).

A d r e s a  e s a c t ă :

Numele :

k6
Domiciliul:

Districtul séu vr’o altă indicare :

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


